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BANSÁGI 

kisebbségek 
zgalmaival kapcsolatosan ismeretes 

személyiség tartózkodott tegnap 

svárott. Az egyik a hollandiai Ba- 

osse asszony, aki a népszövetségi 

itkárnője, a másik pedig Am- 

e Ewald dr., az európai kisebbségi 

igresszus főtitkárja. Mindketten évek 
t már jártak Temesvárott. A Déli 

Hlap munkatársa felkereste tegnap 

után Ammende Ewald ár. főtitkárt, 

fTemesvárott Gabriel József dr. osz- 

konzul vendége volt. Amamende dr. 
etkező kijelentést tette: 

k Baker-Bosse asszonnyal azért jöt- 

k Romániába, hogy itt felkeressünk 

önböző városokat és a kisebbségek 

zetét tanulmányozzuak. Minthogy 
k k most érkeztünk, előre természete- 

nem nyilatkozhatunk arról, amit ta- 

z ztalni fogunk. Előzetesen Jugoszlá- 

ban jártunk és Románia bejárasa 

n Csernovicból Lengyelországba uta- 

öbbet a nyilvánosság számára Am- 

ide Ewald dr. nem mondott. Azt még 

mulkemlitette, hogy a jugoszláviai ki- 
bségek helyzete igen szomoru. Rossz 

a van ott a magyar és a német ki- 
ségeknek, de nemkülönben a kisebb- 
sorsban élő jugoszláviai románság- 

s. Temesvárott Ammende Ewald 

tkezésbe lépett a románság több 
tőjével, akik élénken érdeklődtek a 
oszláviai román kisebbség helyzete 
t és elhatározták, hogy fajtestvéreik 

ben mozgalmat inditanak. Am- 
Ewald dr. és Baker-Bosse asz- 
tegnap délután találkoztak a ma- 

bág és a németség itteni vezetőivel 
ktől felvilágositásokat kértek. Ba- 

Bosse asszony és Ammende Ewald 
ma reggel nyolc órakor a rapid- 

attal Bukarestbe utaznak. Az itteni 
án vezetők megütközve tárgyalják, 
Jugoszláviában milyen mostoha 

tben élnek az ottani románok. Is- 
at egymásután bezárják és olyan 
ekben is, amelyeknek lakossága 

kizárólag, vagy pedig nagy több- 

román, a gyermekeknek az isko- 
szerbül kell tanulni. A román kul- 
egyesületek nem müködhetnek és 
nánság mindennemü kulturális 
ozdulását lehetetlenné teszik. A 
ság körében annál i is inkabb mél- 

tizonvára feladatuk ma- 
lan teljesitését szem előtt tart- 

et a tapasztalatok at komoly tár- 

MAGYAR NAPILAP 

Titulescukülügyminiszter utban 
van már hazafelé és még a mai nap fo- 
lyamán megérkezik Szinajáb a. Vele 
van Madgearués Mihalache is, 
akikkel együtt indult el Párisból. A 
francia fővárosban - mint ismeretes - 
Titulescu nagyfontosságu megbeszélést 
folytatott Herriot francia miniszter- 
elnökkel és találkozott C a dere varsói 
román követtel is, aki tájékoztatta Lit- 
vinov orosz külügyi népbiztossal folyta- 
tott tárgyalásairól. 

Titulescu és a francia minisz- 

terelnök csak egyizben talál- 

koztak, mert a második tanács- 

kozásra már nem volt idő. 
Herriot ugyanis résztvett a francia mi- 
nisztertanácson, amely szokatlanul so- 

káig tartott és utána a miniszterelnök 

az állomásra sietett, ahonnan Londonba 

utazott. A palyaudvaron ekkor Titules- 

cuval mindössze néhány szót válthatott. 
Titulescu elutazása előtt Párisban fo- 

gadta La ng u e Róbert ujságirót, a Re- 
publigue cimü lap munkatársát, akinek 
a következő kijelentést tette: 

Románia és a szovjet között 
a közeledésnek meg kell történni 

- Alláspontom az, hogy a közeledést 
Románia és a szovjet között természe- 
tesnek tartom. Ennek a közeledésnek 

meg kell történnie. Azonban nem értek 
egyet a paktum egyes módjaival. Ami- 
kor Franciaország, Németország, az 
Egyesült Allamok és Olaszország a szov- 

jettel fentartás nélküli egyezményt ir- 
nak alá, én nem irhatok alá olyan for- 
mulát, amely bizonyos záradékokat tar- 
talmaz, amelyeket Románia szempontjá- 

ból elfogadhatatlanoknak tartok. 
Furcsának találom, hogy ez a 

klauzula az agression lehetősé- 
géről beszél, amikor van Orosz- 

orszaggal már egy paktumunk, 

amely a háborut teljesen ki- 

zárja. Itt a Kellog-paktumra 
gondolok. Az előbb emlitett 

klauzulát, illetve formulát nem 

fogadhatom el. A béke biztosi- 

tása érdekében nem szabad azt 
a formulát elfogadnom. 

Vaida miniszterelnök és a kormány min- 
den tagja osztja ezt a véleményemet. 

A francia-román barátság 
változatlanul fennáll 

Herriot miniszterelnökkel folyta- 

tott tárgyalásaimról - folytatta szavait 

tovább Titulescu -, kijelenthetem, hogy 

álláspontunk teljesen egyezik. Nem 
lentéseit. Azt is tudomásul vesszük, helytállók azok a szemrehányások, ame- 

lyek azt mondják, hogy a Franciaorszag 
és a szovjet közti szerződés miatt fran- 
cia részről eltávorodás mutatkoznék Ro- 
mániától. Semmiféle ellentétben nincsen 

az a francia-román barátsággal, ha 
Franciaorszag a szovjettel való megélla 

podást aláirja. 

Nem itélhetem el eléggé azokat, 
akik emiatt Franciaországot 

szemrehányással illetik. 

A Republigue a következő megjegy- 

zést füzi Titulescu nyilatkozatához: 

- Tudomásul vesszük Titulescu kije- 

hogy Titulescua szemrehányással illeti 
azokat, akik kifogásolják Franciaország 
álláspontjat. Tudomasul vesszük, hogy 

Titulescu békés kibontakozást és közele- 
dést keres. Megjegyezzük, hogy a ro- 
mán-orosz és a lengyel-orosz szerződé- 
sek alapját képezhetik olyan nemzetközi 

közeledésnek, amelynek értékét eltulozni 
nem szabad. 

Vaida és Titulesc együttmüködésétől fügs 
a kormány sorsa 

Az uj külügyminiszter ünnepélyes es- 
kütétele vasárnap délben, a király szüle- 

tésnapján, Szinajában megy végbe. A 

kormány valamennyi tagja Szinajában 
lesz és Karoly király délben vendégül 
látja a politikai, Katonai és közéleti elő- 

kelőségeket. A bukaresti lapok részlete- 

sen foglalkoznak aTitulescu-kérdéssel és 

számos cikkből kiérződik az a kérdés, 

vajjon sikerül-e a kormány és 

azuj külügyminiszter között a 

tartós együttmüködést biztosi 

VUCHETICH ENDRE DE 

kiha gatáson 
irály előtt 

mi nem szivárgott ki a nyilvánosságba 

LOM MEGKÖNNYITÉSE. A magyar 

clearing-szerződés ma lépett életbe. 

zött az áruforgalmat, amelyet a kom 
penzációs pénztár szinte teljesen H 

pal elhalasztották. 

ukarestben 
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FŐSZERKESZTŐ 

Titulescu ugyanis nem szabhatja meg 
egyedül az ország külpolitikájának irá- 

nyát, Vaida miniszterelnök pedig bizo- 
nyos kérdésekben nem enged eddig is el- 
foglalt álláspontjából. 

Vaida miniszterelnök az elmult éj fo- 

lyamán Titulescutól táviratot kapott, 

amelyben biztositja a kormány iránti 

ragaszkodásáról. Kijelenti, hogy a kor- 
mánnyal teljes egyetértésben kiván mü- 
ködni. 

Titulescu párisi nyilatkozatai 

után semmi kétség nincsen ar- 

ra nézve, hogy Titulescu az 

orosz-román tárgyalásokat 

Vaida szellemében fogja foly- 

tatni. 

Titulescu Párisban felkérte Cadere var- 
sói követet, utazzék Genfbe és ott az 
általa Bukarestből küldendő utasitások 
szerint folytassa a tárgyalásokat. Ké- 
sőbb maga Titulescu is Genfbe utazik. 

Ma reggel érkezik 
Titulescu az országba 

Titulescu ma délelőtt Kurticsnál ér- 
kezik az országba és Aradon keresztül 
folytatja utját Szinajába, ahová éjjel 
érkezik. 

Vaidához intézett táviratában 

arra kérte a miniszterelnököt, 

hogy várja meg Szinajában, 
mert királyi kihallgatása előtt 

előbb még vele kiván beszélni. 

Vaida ma este utazik Szinajába. Titu- 
lescu szombati audienciája után a hiva- 

talos lapban megjelenik Titulescunak 
külügyminiszterré való kinevezése. 

Ti lea alminiszter tegnap Szinajában 

tartózkodott, ahol a királynál kihallga- 

táson jelent meg. A kihallgatásról sem- 

A MAGYAR-ROMAN ARUFORGA- 

román áruegyezményre vonatkozó 

szerződés megkönnyiti a két ország 

lépte k életbe,



A Mna-medencében 
puolitikát csinálni, m 

nyugat és kelet 
Az uj magyar kormány tegnap a fel- 

sőházban mutatkozott be. Gömbös 
Gyula beszédében hangoztatta, hogy a 
társadalomból hiányzik az egymásra 
utaltság érzése. Ennek érdekében kiván 
muüködni. A krizis legfőbb oka a béke- 
szerződésekben keresendő és azért kell 
békés eszközökkel a revizióra törekedni. 
A hatalmaknak be kell látniok, hogy a 

Duna-medencében nem lehet fellendülés, 

amig a békeszerződéseket nem változ- 
tatják meg. A hatalmaknak be kell lát- 
niok, hogy ezt a dolgot alaposan meg 
kell tanácskozni. Be kell látniok azt is, 

hogy a Duna-medencében Magyarország 
nélkül nem lehet politikát csinálni. 

Magyarország a kapocs a nyu- 

gat és a kelet között és pedig 

nemcsak gazdasági, hanem szel- 
lemi téren is. 

- Külpolitikai téren mondotta 
Gömbös - folytatom Bethlen és Káro- 
lyi politikáját. Máról holnapra nem le- 
het itt frontot változtatni. Különös há- 
lával gondolunk Olaszországra, mely el- 
sőnek szállott sikra Magyarország érde- 

kében. Ugyancsak köszönjük ezt az ál- 
lásfoglalást Angliának és Ameriká- 
nak is. 

Az utóbbi időben örvendetesen 
látjuk, hogy Franciaország 

mindegyre melegebben foglal- 
kozik Magyarország ügyeivel. 

Belpolitikai téren első feladatom a hiva- 
talok átszervezése, mert nincsen szük- 

ség a tulságos bürokratizmusra. Semmi- 
féle kilengést és puccskisérletet nem tü- 
rök. A királykérdés ma nem aktuális és 
azért ebben nem nyilatkozom. A kor- 
mányzó a nemzet akaratából áll az or- 
szág élén és mindnyájan igaz lojalitás- 
sal vagyunk irányában. Egészséges gaz- 

dasági politikát akarok takarékoskodás- 
sal, azonban a költségvetést mégsem le- 
het egyik napról a másikra harminc 
százalékkal csökkenteni. 
Gömbösnek tetszéssel fogadott, szavai- 

raSomsich László gróf reflektált el- 
sőnek. Kijelentette, hogy nagyjában 

egyetért Gömbös programjával, állás- 
foglalását azonban a kormány tetteitől 
teszi függővé. 
Ha dik János gróf hangoztatja, hogy 

Magyarországnak nem szabad olyan 
szerződéseket kötni, amelyek esetleg ar- 
ra köteleznék, hogy szövetségese kon- 
fliktusában részt vegyen. 
ztkseek ert hozry Ma- 

eloyáltál kaphatók 
V Hunyadi-ut 14. 

gyarország szigoruan tartsa 

meg a semlegességét. 
Az adózás immár eljutott a legfelsőbb 
határig és ami ez után következik, az 
már csak adórablás lenne. Végül sürgeti 
az általános titkos választói jogot. 
Jankovich-Bésán Endre vára- 

kozó álláspontra helyezkedik aszerint, 
hogy a kormány hogyan váltja át sza- 
vait tettekre. Le kell rombolni a vam- 
határokat és be kell engedni a külföldi 
kartelárut, mert az a hazai árak norma- 
lizálását vonja maga utan. 

Benárt Károly sürgeti a titkos vá- 

lasztói jogot. 

Szterényi József báró azt a ki- 
vánsagat terjeszti elő, hogy az ország 
kapcsolódjon jobban bele a külkereske- 
delembe. 

Helyesli, hogy Gömbös követi 

Bethlen és Karolyi külpolitiká- 

ját. 
Széchenyi Aladár gróf nem he- 

lyesli, hogy Gömbös kizárólag az egysé- 
ges pártra támaszkodik. Érintkezésbe 
kellett volna lépnie más pártokkal is. 

Simoncsics Imre részletesen is- 
merni óhajtaná Gömbösnek a királykér- 

désben való felfogását. 
HuszárkKároly üdvözli a kormány 

programját. 

Gömbös Gyula válaszolva a felszó- 
lalásokra, kijelentette, hogy a koaliciót 
nem helyesli. Ha koaliciós kormányt 
akart volna alakitani, ugy még mindig 
csak a kormányalakitási térayalásoknál 

tartana. 

Aggodalom nélkül tamaszkodik 

az egységes pártra, mert nem 

tart pártdiktaturától. 
Ami a vámfalak lerombolását illeti, an- 

nak nincsen ellene. Magyarország volt 

az első, amely ezen a téren nyiltan mert 
beszélni. Annak idején tárgyalt Ausz- 
triával Nyugatmagyarország visszaadá- 

sáról és ennek fejében Magyarország 

kijelentette, hogy kész Ausztriával vám- 
unióra lépni. 

Politikai körökben megállapitották, 

hogy Gömbösnek a felsőházban olyan si- 

kere volt, amilyen sikerre ott még nem 
volt eset. 

Vissza akarják adni a szovjet ellen- 
forradalmárok a paraszinak földje fe- 

lett a szabad rendelkezési jogot 
Moszkvában ellenforradalmat fedez- 

tek föl, amely azonban elsősorban nem 

politikai, hanem inkább gazdasági ter- 
mészetü. A forradalmárok Stalin 
közvetlen környezetéből kerülnek elő. 
A forradalmárok a jelenlegi szovjet- 

gazdálkodás megszüntetesére és a ka- 
pitalizmus visszaállitására törekesznek. 

Követelik, hogy a szovjetbirtokok és a 

kollektiv gazdaságok rendszerét szün- 
tessék meg és adják vissza a parasztok- 
nak földjeik fölött a szabad rendelke- 

zési jogot. Azok fölött, akik a kapita- 

lisztikus restaurációra törekesznek, a 

kommunistapárt végrehajtó bizottsága 
itélkezett és huszat kizárt a pártból. 
Ezeket ezenkivül szovjetbiróság elé is 
állitják. A kizártak között vannak Zi- 
novjev, Kamanev, Galkin, 

Slepkov, Marezki, Ptasnyi, 

Sten és Uglanov, valamennyien 
olyanok, akik a szovjetmozgalomban 
eddig élénk részt vettek. 

Az etlásott kincs meséjé éjévet a 
becsanta egy széllu 

Varga Lola ujvidéki cigány jósnő 

az utóbbi hónapokban alaposan fellendi- 
tette a nagybecskereki járásban levő 
Kisdiós község idegenforgalmát. 
Varga Lola számos embernek bizalma- 

san elmesélte, hogy Kisdiós határában 
több millió dinárnyi értékü kincs van 

elásva, amelyről csak ő tud. A kincs még 
a török időből származik, amikor az 
egyik menekülő török basát egy kisdiósi 

gazda meggyilkolta és kincseit, amelye- 

ket Konstantinápolyba akart vinni, el- 

szedte. Az akkori bizonytalan idők miatt 

azonban a rablógyilkos elásta a kincset. 

Nemsokára aztán meghalt, de halálos 
ágyán megmondta a titkot a fianak. Az- 
óta a családból többen akarták a kin- 

cset kiásni, de mindig szerencsétlenül 
jártak. A török pasa ugyanis megátkoz- 
ta gyilkosát és annak minden ivadékát, 

hogy ne tudják akincset használni. 

l Varga Lola elárulta azt is, hogy miért 

ismeri olyan pontosan ezeket a dolgokat. 
ő tudniillik egyenes leszármazottja an- 
nak a gazdának, aki annak idején a tö- 

rök pasával végzett. Minthogy maga 

nem akarja a kmecset fölásni, nehogy 
ugy járjon, mint elődei, hát inkább jó 
npénzért eladja a titkot. A hiszékeny em- 
berek elhitték a mesét és ötszáztól egé- 
szen ezer dinárig terjedő összegeket fi- 

zettek a titokért. Vagy nyolcvan embert 

csapott be igy Varga Lola, akiknek a 

pénz ellenében bőséges magyarázattal 
helyszinrajzot is adott arról, hogy a 
kincs hol van elásva. Ezek az emberek 
sorra megjelentek Kisdióson és fellendi- 
tették az idegenforgalmat. Ásni persze 

hiába ástak a megjelölt helyen, mert 
nem találtak semmit. A megkárosult 
emberek feljelentést tettek Varga Lola 

ellen, akit az ajvidéki rendőrség letar- [Ém 
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árusitunk gyári érakon legjo 
minőségü cseh gyártmányu 

vásznakat és siffonokat 

Dénes si Pollák 
divatáruháza 

Gyárváros, Andrássy-ut. Teleion 

tóztatott. Varga Lola esküszik, hog y 
kincs valóban létezik, de lehet, hogy: 

átok mindenkire vonatkozik, aki a k 
cset föl akarja tárni és azért volt 
ásás hiábavaló. 

üljabb karcok 
Belfast utc 

Belfastben a munkanélküliekkel 
ből megkezdődtek a harcok. A za 
gók tejes- és pékkocsikat megtámadii 
és kifosztották. A rendőrök gumibot 
kal akarták szétszórni a zavargókat, 
azonban nem sikerült, mire lőfegyve 
ket használták, több helyen sortüzet 
tak le. A lövések több zavargót meg 

besitettek. Különösen heves harcok 
tak a dokkok környékén. Belfast ut 
most háromezer fegyveres rendőr, t 
kok és könnyü páncélos autók eirk 
nak. A zavargók barrikádjait és 

cait már több helyen eltávolitották 
zavargókat kényszeritették, hogy , 

guk tömjék be sáncaikat. 

A rendőrség meg ggyőződése szerin 
zavargások kommunisták müvei; a 
kolomposok között közismert agitát 
kat, rovottmultu munkanélkülieket 
mertek fel a letartóztatások során. 
szakszervezeti tanács felszólitotta a 1 
fasti szakszervezeteket, hogy mond 
ki Belfastra az általános sztrájkot 

munkanélküliek iránti szolidaritá 
kifejez éül 
xzzoxo az 

iamis nyugia 
árulója lett a sikkaszió adóhivata 

pénztárosnak 
A temesvári pénzügyigazgatóság 

lenőrző közegei tegnap Nagyszentmil 
son az ottani adóhivatalban feljeleni 
re sürgős vizsgálatot foganatositotta 
vizsgálatnak eredménye is volt, am 
nyiben sikerült egy 757.000 leiről s 
nyugtát lefoglalni, amely összeget 
nyugta szerint az adóhivatal a ten 
vári központi pénztárhoz befizette 
nyugta gyanusnak tünt fel az ellenő 
előtt és ezért Kov á cs Imre pénztár 
vallatóra fogták. A keresztkérdé 
sulya alatt megtört ember bevall, 
hogy hosszabb idő óta kárositotta 
az adóhivatalt és az elsikkasztott 
gek meghaladják a hétszázezer leit. 
mult héten befizetett 57.000 leit 
mesvárott és a visszakapott nyu. 
az összeget hétszázezer lei hozzáii 
val 757.000 leire javitotta ki. Ko 
kijelentette, hogy a hiányzó össz 

pótolni fogja, a pénzügyigazg 
mindazonáltal megtette a buk 
központnál a szükséges lépéseket, 
a megtévedt tisztviselőt állásábó 
csássák. 

! 
erle 

utasai Budapesten fe 
tétlenül hallgassák m 
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alálkoztak 

békeszervezetek londoni kon- [ 
zusa tiszteletére adott banket- 
oyd George hangsulyoz- 

hogy senkisem akarja a hábo- 
ut és a háborus veszedelem ma 
négis sokkal nagyobb, mint volt a 
ilágháboru kitörése előtt. Az 
gyuk nagyobbak, a gázak mérge- 

sebbek, mint voltak a világháboru- 
an. A versaillesi szerződést teljes 
rjedelmében keresztül kell vezet- 
Nem türhető tovább, hogy a 

győzők a versaillesi szerződésnek 
azon határozatait, amelyek nekik 

kedvezőek, betart. ják, a többit el- 

Horvátországban - mint a világ ösz- 

lapjai irják - a forradalmi moz- 

m egyre erősebb lesz. A jugoszláv 

ány cáfolja a forradalmi mozgal- 

2 E hirét, azonban a cáfolat olyan erőt- 

s olyan semmitmondó, hogy azon a 

Iföld csak mosolyog. A külföld na- 
n jól tudja, hogy a jugoszláv kor- 
ny milyen nagy erőfeszitéseket vé- 

, csakhogy a forradalmárokat szét- 

je. A kétezer csendőrön kivül most 

r három század katonaságot és 

gyven komitácsi különitményt 

zgósitottak a forradalmárok ellen. 

rosztoni erdőben a felkelők és a 
ánycsapatok között összeütközésre 

ült a sor. A forradalmárok vissza- 

k a támadást, mire a kormánycsa- 

is 

beásták magukat. Azokkal a fog- 
al, akiket a kormánycsapatok el- 
k, a legborzalmasabb kegyetlen- 

harcmodort folytatják, hogy a 

mánycsapatok kisebb járőreit meg- 

dják és a katonákat tuszoknak vi- 

hogy minden forra- 

ja, hogy minden meggyilkolt hor- 

mber fejéért tiz csendőrnek a fe- 

Il venni. A kormány elrendelte 
nar dr. volt képviselő letartózta- 

mert őt gyanusitják a röpirat 
őségével. A hatóságok kihirdették, 
mindazokat, akik a forradalmi 

Irő- és 
y irodagépek 

szakszerüjavitását 
és jókarban tar- 
tását szavatosság 
mellett alegolcsób- 

ban végzi: 

Ő ( z á szakmüszerész 
onnáz-utca, a C. Schuch irodafelsze- 

losolyostak, 
éppen az ajtóban, egy 

egkérdezték egymástól 
hogy mi ujság és tovabbmentel 

lenben nem. Versaillesben a nagy- 
hatalmak azt az igéretet tették Né- 
metországnak, hogy leszerelnek, 
legnagyobb baj azonban, hogy azt 
nem tették meg. Németország tehát 
joggal ugy érzi, hogy megcsalták. 
Lloyd George beszédének leginkább 
az a része tünt föl, amelyben kije- 

lentette, hogy kár volt Herriotnak 
Londonba jönnie, ha nem hozott 
ujabb javaslatokat. 

Herriot francia miniszterelnök 
tegnap délben látogatott el Macdo- 
nald angol miniszterelnökhöz. Az 

zaküzletben. Töltőtollak javitása! 

ajtóban találkozott Simon külügy- 

inden meggyilkolt horvát em- 
er lejéért tiz jugoszláv csendőr 

fejét kell venmni 
agyonlövik. A lakosság azonban ennek 
ellenére is állandóan élelmezi a forra- 
dalmárokat. Dalmáciában tegnap reg- 
gelre a falakon titokzatos kezek altal 

őgy lest a leszevelés 

miniszterrel, aki éppen Macdonald- 

tól jött ki. Mindketten egyszerre 

kérdezték egymástól, hogy mi az 
ujság a leszerelés terén. Aztán 
mindketten mosolyogtak és tovább- 
mentek. 

Genfi jelentés szerint a leszere- 
lési konferencia elnöksége tegnap 

délelőtt szigoruan bizalmas ülést 
tartott, amelyen foglalkozott a leg- 

közelebbi ülésszak programjával. 
Megállapodtak arra nézve, hogy a 
leszerelési konferencia plenáris ülé- 
sét november 3-ra, a főbizottságot 

novernber 21-re hivják össze. 

A bazvát floccadalom 

kiragasztott plakátok jelentek meg hor- 

vát nemzetiszinü keretben. A plakátok 

követelik Dalmácia és Horvátország 

függetlenségét. 

MMialatt a vasuti 
dikált, 10.000 leit loptak el tőle 
A Temesvár-aradi vonaton vakmerő 

lopás történt. Ismeretlen tettesek Mol- 

nár Sándor temesvári utazó kézitáska- 
jából kiloptak hetvenezer leit és ezzel el- 
tüntek. Molnár több cég részére utazik, 
többek között a bukaresti Finco cég 
részére az inkasszót is végezte. Miután 

körutját befejezte, az aradi vonattal 
visszatért Temesvárra. A kézitáskáját, 

amelyben hetvenezer lei volt, a vasuti 

fülkében feldobta a csomagtartóba és 
azután elfoglalta a helyét. Utközben el 
. 

kocsiban elszunz 

is szundikált és csak akkor ébredt fel, 

amikor a vonat befutott a józsefvárosi 

állomásra. Amikor le akart szállani, leg- 

nagyobb megdöbbenésére észrevette, 

hogy kézitáskáját valaki utközben ki- 

nyitotta és a benne levő pénz hiányzik. 

Hazaérkezve megszámlálta a pénzét és 
megállapitotta, hogy kereken hetvenezer 

leie hiányzik. Nyomban feljelentést tett 
a rendőrségen, amely meginditotta a 
nyomozást. 

Négyszáz gyilkosság terhelte a világ legvyesze- 
delmesebb banditájának lelkiismeretéet 

Frank Mac Erlane, Chicago egyik leg- 
rettegettebb banditája, akit az amerikai 
alvilág a vigyorgó gyilkos néven ismert, 
a beadstowni kórházban tüdőgyulladás- 
ban meghalt. őt tartják a modern go- 
nosztevők legkedveltebb gyilkolási mód- 
ja, az ugynevezett „megkocsikáztatás" 

feltalálójának, amely abban áll, hogy az 

utiköltsége megtérül, ha 

EL KÁ N szücsnél 
vásárol 
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áldozatot autóba ültetik és utközben vé- 

geznek vele. 

Mac Erlane lelkiismeretét, hir szerint, 

legalább négyszáz gyilkosság terheli, de 
valahányszor letartóztatták, mindig si- 

került előre kéznéltartott mentőtanuival 

alibit igazolnia, vagy pedig a terhelő ta- 
nukat láb alól eltenni, ugyhogy később 

e 

/ 

ügyi miniszter kérelmére történt. 

értek véget és a minisztériunr még n 

mákat elkészithesse, amelyek nélkül 

ten legyem 
első utja 

Lajos 
akalapos, 
nyakkendő, inge, pijamája 

Legszebb 
Legjobb 

s Divatos 

Károly-körut 3. sz., a sarkon 

már senki sem mert ellene vallani. 

Al Capone letartóztatása napján öt 
személyt gyilkoltak meg Chicagóban,va- 
lamennyi gyilkosság a „Mac Erlane- 
rendszer' félreismerhetetlen bélyegét vi- 
selte magán. Az áldozatok között volt 
Mac Erlane felesége, Elfrida is, akitől a 

bandita már régóta meg akart szaba- 
dulni. Az autón, amelyen a nő rostává 
lőtt holttestét találták, megállapi- 
tották Mac Erlane ujjlenyomatait, de a 

rendőrség terhelő tanuk hiján nem tu- 
dott ellene eljárni. A bandita végül 
olyan rettegetté vált, hogy a chicagói 
alvilág vezetői félmillió dollárt adtak 
neki azért, hogy tegye át müködési 

szinterét más vidékre. A bandita ebből 
a pénzből pazar fényüzéssel berende- 
ett jachtot vett, amellyel a Mississip- 

pin cirkált. A jachtról szállitották su- 
lyos lazzal a kórhazba, ahol meghalt 

anélkül, hogy eszméletét visszanyerte 
volna. 

Csalás miatt 
letartóztattak egy tekin- 
télyes borkereskedőt 
A budapesti rendőrség őrizetbe vette 

Zimmermann Nándor borkereskedőt, a 

Zimmermann Lipót és Fia évtizedes bor- 
kereskedő cég főnökét. A hatósági in- 
tézkedésre a Cseh Iparbank feljelentése 

szolgáltatott okot. Zimmermann Nán- 
dor 1930 decemberében 10.000 dollár 
kölcsönt vett fel a Cseh Iparbanktól, 

amelynek fedezetéül lekötötte kassai 
pincéjében tárolt tokaji borkészletét. A 

cég utóbb fizetésképtelenséget jelentett. 
A továbbiak során a Cseh Iparbank 
megtudta azt, hogy ugyanaz a bor, ame- 

lyet a cég számára lekötött, a pozsonyi 
Dunabank kassai fiókjának is el volt zá- 

logositva és a borkészletet a pozsonyi 
Dunabank zár alatt tartja. Emiatt csa- 

lás büntette cimén kérte a bünvádi eljá- 
rás meginditásat. A feljelentés eredmé- 

nyeképpen történt, hogy a jól ismert 
kereskedőt a rendőrségre beidézték és 
őrizetbe vették. Zimmermann jóhisze- 
müségével védekezik, ügyvédje pedig bi- 
zonyitást terjesztett elő arra vonat- 
kozóan, hogy a pozsonyi Dunabank ál 

tal zárolt borkészlet zár alá vétele jeg 
talan. 

BEIRATKOZÁS AZ EGYETEME- 
KEN. Az egyetemeken a beiratkozáso- 
kat november elsejéig meghosszabbitot- 

ták. A meghosszabbitás a közoktatás- 

; Az 

őszi érettségi vizsgálatok csak későn 

. jutott abba a helyzetbe, hogy a 

beiratkozás nem lehetséges. 



A miult esztendő nyarán Párisban a 

Bois du Boulogne egy padja alatt egy 
öreg csavargó hulláját találták. A rend- 
őrorvosi vizsgálat megállapította,hogy a 

toprongyos alak halálának oka a tartós 

éhség következtében beállott végelgyen- 
gülés volt. A csavargó lehetett hatvan- 
hatvanöt esztendős. Semmiféle igazoló 

irat nem volt a zsebében. 

De találtak az éhenhalt hajlék- 

talan ember zsebében egy ütött- 

kopott fényképet is. A fénykép 

déleeg huszártisztet ábrázolt 
oldalán szép, fiatal hölggyel. 

A kép hátlapján elmosódott betükkel ez 
volt olvasható: 

- Neked, a feledhetetlen szép napok- 

ért, Paula. 
Az öreg csavargó kilétét nem tudták 

kideriteni és eltemették az ismeretlenek 
temetőjében. A rendőrségen meglátta a 
fényképet az egyik párisi képes ujság 

munkatársa és elkérte azt. A kép az is- 
meretlen éhenhalt csavargóról szóló 

cikkben megjelent az illusztrált lapban. 
A magazin egy ősz matrónának, egy 
francia gróf özvegyének a kezébe került. 
A grófnő valamikor a budapesti So- 
mossy-orfeum ünnepelt csillaga volt. A 
grófnő a fényképen levő hölgyben saját 

magára ismert. És megismerte partne- 

rét is. 
Az illető Lazarevics Fedor volt, 

az egykori bánsági nábob. 

Lazarevicset romantikus szereleni füzte 

az orfeumdivához és a képét akkor de- 

dikálta Paula, amikor a legboldogabbak 

voltak. Később a szinésznő megismerke- 

dett Bécsben egy francia gróffal, Páris- 

ba került és hosszu-hosszu évek multak 
el azóta. Lazarevics Fedort most a ma- 
gazin képén látta viszont. A grófnő az 
ismeretlenek temetőjében hónapokon át 

kereste Lazarevics Fedor sirját, amig 
végre megtalálta. Exhumáltatta egykori 
szerelmesének holttestét, érckoporsóba 
tétette és 

átvitette az ismeretlenek teme- 
tőjéből az előkelő Pére Lachaise 
temetőbe, ahol diszes temetést 

rendezett. 

Lazarevics Fedor sirján márványemlék 
áll és naponta friss virág kerül raja. 

Lazarevics Fedor valamikor a régi 
onarchia egyik legbőkezübb mecénása 

volt. A Bánságban terjedelmes birtokai 

voltak, amelyek óriási jövedelmet haj- 
tottak. A jövedelem azonban szétfolyt 
Lazarevics Fedor ujjai között. De nem- 

el 
Modern egyszerü és 
kombinált szobákat 

kaukázusi dióból, makaszán, 
zebranó és sziámi rózsa- 

tából készit olcsó 
árak mellett 

Szánthó 
és műasztalcs 
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egy nácisi ébenbhatlt és a zegében tatált érska 

fényképeül hajdani kedvese most felismecte 
csak a jövedelem ment el, hanem lassan- 

kint maga a birtok is. 
Amikor birtokán tartózkodott, 
ál andóan bejárt Temesvárra, 
ahol hétországra szóló dáridó- 

kat csapott. 

Különösen a szinészeket és elsősorban a 
szinésznőket szerette. Amikor a Kre- 
csányi-társulat Temesvárott játszott 

és Lazarevics Fedor bejött Temesvárra, 
akkor a szintarsulat tagjai a szó szoros 

értelmében fürödtek a pezsgőben. Leg- 
alább is a primadonnák. Egy átmulatott 

éjszaka után hajnalban fiákerekre rakta 
az egész szintársulatot és kivitte birto- 
kára villásreggelire. 

Budapesten Carola Cecilia szinész- 
nővel pazar mulatozásokat csapott. Ca- 
rola Cecilia egy alkalommal azt a kiván- 
ságát fejezte ki, hogy szeretne két olyan 

fehér lovat, amelynek hátán egyforma 
öt fekete folt van. Lazarevics mozgósi- 

tott egy csomó lókereskedőt, akiknek 

megparancsolta, hogy hajszoljanak föl 
két ilyen lovat. Az egyiket Oroszország- 
ban, a másikat Angliában találták meg 

Lazarevics az ismerős szinész- 
nőket állandóan virággal hal- 
mozta el és havi virágszámlája 
hatvanezer forintot tett ki. 

Elképzelhető, hogy ilyen életmód mel- 
lett egy szép napon Lazarevics Fedor ar- 

ra ébredt, hogy se birtoka, se hitele nin-s 
csen többé. Koldusszegényen kiment Pá-Ea 
risba szerencsét próbálni. Az egykori 
magyar ur azonban nem értett a munká- 

hoz és egyre lejebb csuszott. Végül ab- 
ból tengette életét, amit a francia fővá- 
rosban muzsikáló magyar cigányoktól 

kapott, akiknek bőgőjét és cimbalmát 
cipelte. Később azonban betegeskedett 
és nem kereste föl többé a cigányokat. 

Tizenöt évig aztán senki nem tudta, 
hogy hol van és mit csinál, Végül az is- 
meretlenek temetőjébe került, ahol egy- 

kori szerelme találta meg. 

Félig 
ű 
Temesvár városa szépen kitervelte, 

hogy a munkanélkülieket miképpen 
fogja segélyezni. Megcsinálta a törvény- 
tervezetet, amely a várost felhatalmaz- 

za, hogy a munkanélküliek segélyezésé- 

re illetékeket szedjen. A kormány ezt 
jónak találta, a kamara el is fogadta. 

Mielőtt azonban a tervezet a szenátus 
elé került volna, a kereskedelmi és ipari 

érdekeltségek eltaktikázták a dolgot. 
Azt mondották, hogy a kereskedelemre 
és az iparra ez sulyos terhet jelent. 

Közben aztán bezárták a parlament 
ülésszakát és a szenátus nem foglalkoz- 
hatott a javaslattal. Az uj parlamenti 
ülésszak csak november 15-én kezdődik 

megcsinált törvény nem ad alkalmat a városnak 
munkanólküli segélyezésnél ilelékek heszedésére 

és ha a javaslatot a szenátus már az 
első napon tárgyalja is, akkor is leg- 
alább egy hét telik el, amig az törvény- 
erőre emelkedik. 
Gabor Liviusz dr. polgármester ki- 

jelentette, hogy ilyen körülmények hö- 
zött Temesvárott a munkanélküliek se- 
gélyezése november végénél előbb nem 
kezdődhetik. A város különben azon 
fáradozik, hogy a kormánytól a munka- 
nélküliek segélyezésére havonta na- 
gyobb összeget kapjon, mert a segélye- 
zésre olyan nagy arányokban lesz szük- 
ség, hogy azt a város egymaga nem 
lesz képes saját erejéből intézni. 

A kommunista foglyok éhségsztrájkot 
kezdtek és a mentőknek kétszer kellett 

segitséget nyujtani ; 
Tegnap megirtuk, hogy a sziguranca 

éjszaka mintegy száz embert tartózta- 
tott le, akik a Munkássegély gyárvárosi 

helyiségében rendezett felolvasóestélyen 
résztvettek. Ezeknek egyrészét már az 
éjjel szabadlábra helyezték, mig mint- 
egy ötvenet a rendőrprefekturára hoz- 

tak és megejtették kihallgatásukat. A 
kihallgatás után este hét órakor tizenöt 
ember kivételével szabadon bocsátottak 

mindenkit. A szabadon bocsátottak egy- 
része panaszkodott, hogy a kihallgatás 
alkalmával bántalmazták őket. Tegnap 

delelőtt tiz órakor kisérték az ügyész- 
ségre a következő letartóztatottakat: 
Ugropetz Matild, Simin Teréz, Klein 
J lia, Sipos Vilma, Kolumbán Mareella, 

Magyar Eszter, Magyar Tivadar, Kele- 
men József, Kohn Béla, Löwy Sándor, 
Frank Béla, Durkó Mihály, Gedő Mi- 

hály, Niedel, Schirk és Dürer munkáso- 

Hkat. Mindannyian éhségsztrájkot foly- 
tatnak. csatlakoztak még Me- 

DELA LIPINSKAJA 
a világhirü chanson és előadómüvésznő egyetlen estélye 15-én, szombaton a városi szinházban. 

gyery István cipész és Fodor István sof- 

főr, akiket Aninán tartóztattak le kom- 
munista izgatás gyanuja miatt. 

Az ügyészségen Nicolaus György 

ügyész vette kezébe a tiltott gyülekezés- 

sel és hatóságok elleni erőszakkal vá- 
dolt fiatalemberek ügyét. Azonban ala- 
kiságok miatt még délben egy órakor 

visszaküldötték őket a rendőrségre. A 
letartóztatottak nevében Kelemen 

József kérte a főügyészt, járjon közbe, 
hogy a rendőrségen ne bántalmazzák 
többé őket. A főügyész azonnal intézke- 
dett is erre vonatkozólag. A rendőrségre 
való visszaszállitás nehézségekbe ütkö- 
zött, mert az éhségsztrájk által legyön- 

gült Kolumbán Marecellát és két tár- 
sát a mentők szállitottak a rendőrségre. 
Délután két órakor Kolumbán Marcella 

állapota rosszabbodott és ujból hivták a 
mentőket. A délután napos óráit a letar- 
tóztatottak a rendőrségi udvaron töltöt- 
ték, ahol a napon sütkéreztek. Az esti 

legye elővételben szerdától válthatók : a szinházi pénztárnál 

miüködő előléptető és kinevező bizol 

Kki nem váltott vagy meg n 

arany- 

Egyetlen olcsó bevásá 
forrása a világhirű 

ZimmermannLi 
és Fia bornagytorm 

és borkóssolója V., Dorott) 

lapunk kiadóhivatala ki 
vezményes bevásárlá 
jogositó igazolványt 

órákban! még g mindig nem vettek 
gukhoz táplálékot. Ma reggel tiz órak 
szállitják át őket ismét az ügyészsé g1 
ahol megejtik a kihallgatásokat. 

köztiszíviselői kinevezéseket 
semmisitsék meg 

A takarékossági rendszabályok sori 
a kormány foglalkozik a tisztviselők 
zonyos csoportjának megszüntetésé 

és a köztisztviselői fizetések ujóla, 
csökkentésével. Ez a szándék érthe 

idegességet okozott a tisztviselők kör 
ben, akik emlékiratot nyujtottak át 

pénzügyminiszternek. Ebben leszögezi 
hogy a köztisztviselők maguk is belé 
ják a reorganizálás szükségessége 
amely maga után vonja azt, hogy 
törvénytelenül eszközölt köztisztvisel 

kinevezéseket semmisitsék meg. T 
vénytelenek tekintendő minden ol 
kinevezés - mondja az emlékirat 
amelynél nem a minisztérium melle 

ság ajánlatára történt a kinevezé 
vagy pedig amikor valaki hamis irat! 
és adatok alapján jutott álláshoz. 
memorandum mindenekelőtt ezeket 
szempontokat kéri figyelembe ve 
akkor, amikor a köztisztviselői létsz 4 
mot meg akarják rostálni. 

a Temesvár városi zálomintézetnél 
Belváros, Balázs-tér 1 szám. 

1 Minden 1932. szeptember 
esedékes és 1932. október 3 

hosszabbitott zálogtárgyak, u 
mint: 

és eziüstnemii 
1932. november 9-10-11-énde 
után 3 órakor, ruhák, fehél 
nemüek, varrógépel 
kerékpárok stb. 1932. 
vember 14-15-16-17-én ( 
után 3 órakor az intézeti he 
ségben, Belváros, Balázs-tér 
hatósági felügyelet mellett 
verés utján eladatnak 
Meghosszabbitások csaki 

zárólag 1982. október 31 
12 óráig vétetnek gyele 

"



öszerepekben: Németország 
legnagyobb müvészei 

onta 70, negyedévre 200, félévre 
évente 750 lei. - Külföldre: 

avonta 100, eyedévre 290, elelévre 
évente 1110 lei, vi gyenlő 
kü valuta. - Nyuguli 
ép 60, negyedévre Tlévis 
d0, évenmtő 600 leit fizetnek. 

Telefon: 
2-52. este 10 óra után 14-609 

vagy 2-42. 

szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 
ez 

a a gyönyörü őszi verőfényben, 
yog még a természet is, mintha 

tt örvendezne az örvendő utasok- 
Mennyi vágy, mennyi óhaj, mennyi 

l boldog megvalósulása ez a mo- 
ó arcokkal zsufolt vasut, mely 
ak néhány perc, aztán fütyül és 
hogy dübörögve rohanjon a cél 

Mert ez a vonat nem olyan, mint 

Nem olyan, mint azok a szürke és 

Api vonatok, melyek egykedvüen 
gva, közömbösen mérik a távolságot 
pázva merengnek minden állomá- 
Ez a vonat rohan, robogva siklik 
áltókon, távon, mert türelmetlen 

k hajtják. Szivek hajtják és taruló 
sürgetik régóta szomjasan, test- 

barát, rokon, álmodott tájak, vidé- 

egyminden ölelésére. Hiszen olyan 
nvannak, akik már szinte elfeled- 
hogy mi az elutazni. Ebben a nehéz 

talán könnyebb feladat volna a 
Blancot megmászni, mint egy 

zibb utazás költségeit előteremteni. 
lpesek torlasza nem olyan fal, mint 
gy szó, hogy nincsen. Ez az egy 
g volt annak, akinek nem volt, 

beledermedjen hosszu tiz éven át 
en viszontlátási vágy és szándék. 

Mn, akiknek nem tellett, talán mar 
9 sem élték volna a gyönyörü vi- 

átást, ha nem jön a filléres vonat. 
tt és magához ölelte a legszegé- 
t is, hogy felüljön és elmehessen, 
szive vágyik. Jött, már itt is áll 

most utnak négy napi vidám 
a. És amint a lelkek közeledésé- 
ömében boldog volt minden utasa 
a vonatnak, amely Budapestről 

ejelt el Erdélybe, ugy boldog az, aki 
(" siet régen látott övéihez, barátai- 

oldogok a kölcsönösen egymást 
asok, de boldogok vagyunk mi 
a akciónk teljes sikerét. És szét- 
e a sok örömrepeső arcon, bol- 

n állapitjuk meg, hogy mindenki- 
ujtottunk valamit, ami számára 
és amit ő maga is már régen 

ó egészséget, jó utat és szá- 
es órát kiván uti marsalljuk, 

roly Király a fővárosban. 
/ király november 8-án Szina 

ci 
100 százalékos németül beszélő monumentális történelmi film. 

WERNER KRAUSS 
e Mosheim, Rudolt Eorster Hans Rehmann, Theodor Locs és Otto Wahiburg 

Szonrat tormált saját magáról, a cella 
* ányáha lektelie 

és utána megszükütt az ablakon át a ravasz fenyenc 
Rédei Balog Ferenc ismert ma- 

gyarországi betörő jelenleg a győri 
ügyészségi fogházban tölti ki bünteté- 
sét, amely hat esztendőre szól. Most 

érdekes módon akart megszökni. Rédei 
Balog Imre kenyérbélből kiformálta a 
saját szobrát. A szobrot az ágyába fek- 
tette, törzsnek pedig a takaró alá a 
kályhát tette. Aztán kötelet csavart a 

lepedőből és az ablakon keresztül a föld- 
re akart ereszkedni. Az őr alig néhány 
pillanattal előbb nézett be a cellába és 
a szoborról és a kályháról azt hitte, 
..... 

hogy a betörő fekszik az ágyban és 
mélyen alszik. Rédei Balog Ferenc köz- 

ben leereszkedett, azonban a lepedő rö- 
vidnek bizonyult. Erre elengedte a le- 
pedőt és a járdára ugrott. Az ugrás 
azonban olyan szerencsétlen volt, hogy 

bokája kificamodott. A nyögéseket 
hallotta a kapuőr és látva, hogy mi 

történt, riadó lövéseket adott le. A be- 

törő kificamodott bokával próbált me- 
nekülni, de hamarosan elfogták és visz- 

szavitték cellájába, ahol megbilincsel- 
ték. 

IDŐJAÁRÁS. A meteorológiai intézet 

jelenti: Derült időjárás várható tovább- 

ra is nappali meleggel és éjjeli lehülés- 

sel. Temesvárott tegnap kellemes szép 

őszi nap volt. Délben husz fok meleget 

mutatott a hőmérő. 

- Szörénymegye tanácsát is vissza- 
helyezték. Ismeretes, hogy a Jorga-kor- 
mány idejében Szörénymegye tanácsát 
is feloszlatták. A megyei tanácsot visz- 
szahelyezték és az most tartotta meg 
alakuló közgyülését, amelyen elnöknek 
Popescu képviselőt választották 
meg. 

minden szemilveg 

Dobos szkiöe 
* A filléres gyors résztvevőit a 72 éves 

Kozma Lajos cég örömmel üdvözli és 
vasuti jegy felmutatása mellett áren- 
gedményt ad annak örömére, hogy is- 
mét alkalma van régi vevőit közismert 
jó hirnevéhez méltóan kiszolgálni. Már- 
kás kalapok legnagyobb raktára. Első- 

rangu fehérnemüt, pijamát méret után 
24 óra alatt készit. Budapest, VII., Ká- 
roly körut 3 szám, a sarkon. 

- A szukosz ünnepi esti istentiszte- 
let a belvárosi zsidó templomban pénte- 
ken és szombaton délután hat órakor 
kezdődik, mig a muszaf istentisztelet 
szombaton és vasárnap délelőtt tiz óra- 
kor lesz. 

Tiüzifia 
Koksz 

Kőszén 
Faszén 

és egyéb tüzelőanyagok legolcsóbban 
beszerez- Stelner Sándor hetők 
tüzelőanyagkereskedésében Józselv., 
Hunyadi-ut 50 Telefon 10-12 

- A bankok hivatalos órái. A munka- 
ügyi miniszterium rendeletet adott ki, 
amellyel a bankok és pénzintézetek hi- 
vatalos óráit szabályozza. Eszerint a hi- 
vatalos munkaidő hétköznapokon reg- 

gel nyolc órától délután kettőig tart. He- 
tenkint kétszer és pedig kedden és pén- 
teken a bankok délután négy és hét óra 
között is dolgozhatnak. Amennyiben a 

bankok és pénzintézetek a rendes mun- 
kaidőn tul kivánnak dolgozni, alaposan 
megindokolt kérvényeiket a munkaügyi 
miniszteriumhoz kötelesek benyujtani. A 
tisztviselőknek a külön órákért külön 

dijazás jár. A vasárnap és törvényes 

szünnapok előtti nap délutánján a ban- 

kok szintén nem dolgoznak. 

mesezezzszzsasm 

- A temesvári ügyészség köréből. 
Stoilov Miklós temesvári ügyészt az 
igazságügyminiszter november elsejei 

hatállyal a targovistei törvényszékhez 
helyezte át. Helyébe Targovistéből R a- 
dulescu Aurél ügyész jön, aki már 
annak előtte hosszabb ideig müködött is 
Temesvárott. 
- Házasság. Bürger Rezső, a Ri- 

pensia ismert nevü válogatott futballis- 
tája, vasárnap este hét órakor az er- 
zsébetvárosi plébániatemplomban tartja 
esküvőjét Schibek Elzával. A nép- 
szerü játékost házassága alkalmával 
jatékostársai és a drukkerek hada el- 
halmozza jókivánságokkal. 
- Tömeges repülőszerencsétlenség. 

Tegnap Pardubitzban a cseh repülők 
propaganda repülőnapot rendeztek, 

amely három katasztrófát is okozott. 
Kratochwill kapitány gépével le- 
zuhant és eszméletlen állapotban szálli- 

tották kórházba. Nemsokára Lonek 
repülő és társnője, a francia Ferron 
kisasszony motorhiba következtében zu- 
hantak le. Esés közben kigyulladt a 
gép és mindketten szénné égtek. A 
harmadik áldozat Dinisch mérnök 
volt, aki gépével kényszerleszállást vég- 
zett és a helyszinen meghalt. 

a legolesóbban vásárol szöveteket 
és hozzávalókat a Bánság leg- 

nagyobb és legrégibb szaküzletében 

Rabona é Sechneider 
Temesvár-Belváros, Szt. György-tér 

róm.-kath. püspöki palota. . 
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JÖNNEK AZ UJ UTLEVELEK. Ro- 

mániában szombattól kezdve uj utleve- 
lek kerülnek kibocsátásra. Az uj utle- 
velek hasonlóak lesznek az amerikai ut- 
levelekhez. Pergamentből készülnek és 
nehezen hamisithatók. A fénykép az 
utlevél végére kerül. A régi utlevelek 
természetesen lejáratukig érvényben 
maradnak. 

* Dr. Szőnyei M., fogorvos hazaérke 

zett és ismét rendel. 

- Két sulyos baleset. Ujmosnicán 
tegnap sulyos szerencsétlenség történt. 
Bagosi Mihály harminc éves földmi- 
ves munka közben a vetőgép alá került, 
A baleset következtében ballába eltörött 
és zuzott sérüléseket is szenvedett. A 
mentők a kórházba szállitották. - Su- 
lyos baleset érte Katona Dezső tiz 
hónapos kisfiut is, aki szüleinek józsef- 
városi Csillag-utcai lakásán forró para- 
finnal öntötte le magát. A mentők ko- 
moly égési sebekkel a eveelkérbiz 
ba eviték 

Ma, pénteken, október 14-én a 

Monopo 

Premier! 

Matadortilm, Brasov. 

- Az ugynevezett filléres gyors utja. 
Az ugynevezett hivatalos filléres gyors- 
vonat szerdán indult el Temesvárról. 
Kurticson és Lőkösházán azonban a 
vámvizsgálat órákat tartott és akkor 
megtörtént az, hogy a vonat aradi sze- 

relvényei továbbmentek, a temesvári 
kocsik ellenben órákon keresztül kény- 
telenek voltak vesztegelni és külön moz- 

donnyal csak órák mulva indulhattak 
tovább. A temesváriak igy a szerdai 
filléres vonattal csak este érkeztek meg 
a délutáni négy óra helyett. 
- Klebelsberg Kunó grófot ma teme- 

tik. Klebelsberg Kunó gróf, volt 
magyar kultuszminiszter holttestét a bu- 

dapesti Nemzeti Muzeum előcsarnoká- 
ban helyezték ravatalra. A temetés ma 

délelőtt lesz. A holttestet azután S ze- 
gedre szállitják, ahol holnap délelőtt 
kilenc órakor lesz a diszes temetés. Kle- 
belsberg holttestét a szegedi fogadalmi 
templom kriptájában helyezik örök nyu- 

galomra. 

Az anyás 
is belekevecedett mác a 

dolláccsempnészésbe 
A harmincötezer dollár kicsempészése 

ügyében a budapesti rendőrség folytat- 
ja a nyomozást. A rendőrség tegnap 
letartóztatta Székely Gyulánét, a 
Bécsben letartóztatott Szekulesz 
József anyósát. Ezenkivül letartózta- 
tási végzést bocsátottak ki Rocken- 
stein Lajos bankár és a felesége ellen. 
Nagy Pál, akit a dollárcsempészésből 
kifolyólag Kolozsvárott letartóztattak, 
kijelentette, hogy nevetséges dolog fel- 
tételezni róla a bünrészességet. Hiszen 
ha bünös volna, ugy nem jelentkezett 
volna önként a kolozsvári rendőrségen. 
Nagy Pál sorsáról még nem történt 

döntés. 
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AZ OKTÓBERI FIZETÉSEK ÉS 

NYUGDIJAK. A pénzügyminiszterium 
az állami bevételek fokozására való te- 
kintettel megtette az intézkedéseket, 

hogy ektóber 20-án az egész országban 

megkezdjék a köztisztviselői fizetések és 

a nyugdijak kifizetését. A kifizetések 

minden ujabb levonás nélkül, vagyis 

yan állagban mint szeptemberben, fog- 

nak megtörténni. A pénzügyminiszte- 
rium likvidációs osztalya utasitást ka- 
pott, hogy a szükséges akreditivákat ké- 
szitse el. 

- Junian görcsösen ragaszkodik a 

pártprogramhoz, Nyilvánosságra került 
immár az a nagy port felvert politikai 
levél, amelyben Junian bejelenti a 

nemzeti parasztpártból való kilépését. 
Tettem ezt azért, - mondja a párt re- 

gáti csoportjának exponált vezére - 
mert nem láttam a párt programjának 

betartását. Lehet, hogy csalódni fogok, 

fájó erzéssel szántam magam erre a lé- 
pésre, de én csak a vállalt program alap- 

ján kivánok müködni. 

- EBüzlik a petroleum körül. Az ipar- 

ügyi miniszterium felfüggesztette állá- 
sától Vasilescu mérnököt, a minisz- 

terium petroleumosztályának vezetőjét. 
A hirtelen felfüggesztés oka még isme- 
retlen. 

- Étvágytalanságnál, rossz gyomor- 
nál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, 

anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél 

és bőrviszketésnel a természetes „Ferenc 

József" keserüviz rendbehozza a gyomor 

és a belek müködését s megszabaditja a 

testet a felgyülemlett rothadó anyagok- 

tól. 

- Fiatal magyar festő és szobrász 
kiállitása Temesvárott. Néhány éve an- 

nak, hogy Temesvárott kiállitást rende- 

zett Marosi Timár János festő és 
szobrász, a fiatal magyar müvészgene- 
ráció nagytehetségü tagja. Marosi Ti- 

már János azóta nagy előhaladást tett. 
A nyári bukaresti hivatalos kiállitáson 
dijat nyert néhai Ferdinánd ki- 
rály arcképével és Mária királyné szob- 

rávai.Képeiről Károly király elismerőleg 
nyilatkozott és megbizta Mihály nagy 
vajda képének elkészitésével. Legutóbb 
Eudapesten töltött hónapokat, ahol a 

sajtó a legteljesebb elismerés hangján 
irt róla. Temesvárott néhány legujabb 
festményét és szobrát állitja ki. 

* Ezer ember asszony nélkül. Fábián 

Bélának, a „6 Ló 40 Ember' irójának 

ez a második könyve. Kelet-Szibériában 

játszódik le: izgalmas és változatos, 
eseményekben, fordulatokban és kalan- 

dokban bőséges, mint amilyen a hadi- 
foglyok sorsa volt a világégés és felfor- 

dulás közepette. Fábián Béla nagyszerü 

elbeszélő, tökéletes elevenséggel tudja 
elmondani a dolgokat, mert mindaz, ami 

vele és fogolytársaival történt, regény- 
szerüen fantasztikus, az Ezerember 

asszony nélkül teljesen lenyügözi az 
olvasót. Emberek sorsa sohasem volt 
dusabb meglepetésekben, küzdelmekben, 
fájdalmakban és balsorsban, mint a 
hadifoglyoké volt, akik számkivetve 

nánykolódtak a végtelen távolságban a 
legváratlanabb és a legbonyolultabb 
események között. Mindkét könyve 
magasan emelkedik ki a hadifogoly-iro- 

omból. Fábián Béla könyve az Athe- 
im kiadásában jelent meg, elegán- 

an, finoman izlésesen. A mű régi 
lei volt, most árleszál- 

litásban 54.- lei. (6 ló 40 ember szin- 
tén 84.- lei) minden könyvkereskedés- 

ben, vagy ahol nincsen Lepagenál, 
Kolozsvár. Kérje az Athenaeum árle- 
szállitási akció nagy jegyzékt l 

A világ legszetb kicakatai 
A keceskedelmi és inackamaca temutatia, milyen kicakatokat 

cendeznek a fővácosokban 
A temesvári kereskedelmi és iparka- 

mara, amely már évtizedekre visszame- 

nőleg azon volt, hogy az üzletek kiraka 
tai rendezésének módját korszerüen, az 

izlés és a müvészi követelményeknek 

megfelelően fejlessze, ebben az esztendő- 

ben egészen ujszerü és eredeti gondolat 
megvalósitásával kiván az üzleti reklám, 
illetőleg a kereskedelem segitségére 

lenni. 

A világ legszebb kirakatai - jeligével 
utánoztatni akarja a Nyugat és a tenge- 
rentul számos ismert, nagy cégének a 

multban rendezett és annak idején fel- 
tünést keltett egy-egy kirakatát. A ka- 
marának az üzleti körökben osztatlan 

tetszéssel fogadott eme kezdeményezése 
Temesvár külső képét egy hétre fővárosi 
szinben fogja feltüntetni, mert a rende- 

zésben résztvevő, minden bizonnyal na- 
gyobb számu cég kirakatából Európa és 
az Egyesült Allamok metropolisai ötle- 

tességének, formaérzékének és müizlésé- 
nek fotografiája fog sürü egymásután- 
ban elénk tárulni. A sok szebbnél-szebb 
kirakat városunk idegenforgalmára is 
kétségtelenül jótékonyan fog hatni, 

mert a rendezés nemcsak Temes-Toron- 

tálmegye közönségét fogja városunkba 
vonzani, hanem a kamara erre az alka- 

lomra az erdélyi kereskedelmi és iparka- 
marákat, valamint a Kamarák Országos 

Szövetségét is meghivjá. A temesvári 

cégek részvétele akként történik, hogy a 

kamara a jelentkező cégeknek szakmán- 
kint bukaresti, bécsi, berlini, lipcsei, pá- 

risi, londoni, budapesti, stockholmi, new- 

yorki stb. kereskedelmi vállalatok nem 

régen bemutatott kirakatainak fényké- 
peit bocsátja rendelkezésre avégből, 
hogy ezek közül a saját kirakatuk nagy- 

ságának és áruelhelyezési lehetőségének 
tekintetbevételével egy-kettőt kiválasz- 
szanak. Ugyanaz a kirakat természete- 

sen csupán egyszer szerepelhet. A te- 

mesvári cégek a maguk választotta kira- 
katokat hüen utanozni és az illető kül- 
földi áruházat a kamara által dijtalanul 

átengedett tablán feltüntetni tartoznak. 
A kamarában ebben a tárgyban tar- 

tott értekezlet megállapodásához hiven 
a világ legszebb kirakatainak bemuta- 
tása december 9-én kezdődik és 8-10 
napig tart. Részvételre, amely teljesen 

dijtalan, a kamarában már most lehet 

jelentkezni. 

- Felmentett rendőrségi tisztviselő. 
A temesvári törvényszék érdekes ügy- 
gyel foglalkozott, amelynek vádlottja 
Cibu György a temesvári rendőrvezér- 
felügyelőség irattárosa volt. A vádirat 
szerint az volt a büne, hogy hivatalos 

iratokat tüntetett el. A törvényszéki 

tárgyaláson Cibu hangoztatta, hogy 
nem tud védekezni ilyen nevetséges vád 

ellen. A biróság azután több tanut hall- 
gatott ki, akik azonban nem igazolták a 
vádat. Miclea Romulusz védőügyvéd 
védence felmentését kérte, akinek egész 

büne az volt, hogy bizalmas embere 

volt a vezérfelügyelőség régi vezetőjé- 
nek. A törvényszék Cibu Györgyöt fel- 

mentette a vád alól. Az itélet jogerős. 

Österreicher 
pékség 

házhoz szállit reggel és 
délután íriss süteményt. 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindenféle cukrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megtendelhetők. 

Telefon: 22-04 

- A bánsági Magyar Párt ifjusági 
tagozata kéri tagjait, hegy ma pénte- 
ken este kilenc órakor a Magyar Házban 

megbeszélésre jöjjenek össze. Puhala 
Sándor dr. tanár ezen alkalommal Kör- 

mendy Ferenc pályadijat nyert regé- 

nyét, a Budapesti kalandot ismerteti és 
ennek kapcsán a mai regényről tart elő- 
adást. 

TELEFON 
INTERURBAN 

294-34 
SÜRGÖNYCIM 
HOTELIST / s orfort 

TEMEGVÁRAK TALÁLKOZÓHELYE AZ 

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA 
BUDAPEST, VI., PODMANICZKY-UCCA 8. SZÁM. 

A szállodában étterem, kűvéház és american a. ; 
Szobáink árát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 20 

százalék engedményt kapnak. -. Központi fütéss 
folyó hideg-meleg viz, litt, telelenos szobák. 

- Német ujságirók kiállitott fény- 

képfelvételei. Kusch Jenő nürnbergi 

hirlapiró és Frauenknecht Mária 

ujságirónőnek a Deutsches Hausban ki- 
állitott fényképfelvételei tegnap nagy 

sikert arattak. Számos látogató kereste 
fel a nivós kiállitást, közöttük sok te- 

mesvári fotóamatőr, akik tapasztalatai- 

kat cserélték ki a két világjáró német 
hirlapiróval. A kiállitás egész napon át 

nyitva van és annak belépődija tiz lei. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, 

zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 
tér 5. 

- Élelmes görögök ügyes panamája. 
A békeszerződések értelmében Görög- 
ország kötelezte magát, hogy állampol- 
gárait, még ha azok idegen államokban 
is laktak a háboru ideje alatt, hadikárok 

esetén kártalanitja. Feltételként kikö- 

tötték azonban, hogy az az állam, amely- 
nek lakosai voltak, hiteles okmányokkal 

bizonyitsa a görög alattvalók kárát. 
Ilyen bizonyitványokat gyártó szervet 
lepleztek le most Brailában. Sok tekin- 
sgörög kereskedő van ebbe a pa- 

namába belekeverve, legnagyc hbünö- 

sök a Dorias testvérek és egy Zer- 
vos nevü görög, akik nem kevesebbet, 

mint ötszáz millió leit követelnek a gö- 
rög államtól azon a cimen, hogy 1916 
augusztus 16-án az osztrák-magyar mo- 
1 ok Giurgiu kiköosen 42 uszályu- 

e tették tönkre. Az összes ilymódon 
bejelentett káruk 149 dunai hajót tesz 
ki. Illetékes körök humorral vegyes 

bosszankodással fogadják az élelmes 

görögök eljárását 

- Temesmegye főszámvevői ál, 
Temesmegye ideiglenes bizot 

Voica József főszámvevőt ann 
jén állásából elmozditotta és h 
végleges főszámvevőnek Bobei 
nevezte ki. Voica erre közigazg 

uton megtámadta az ideiglenes 

ság határozatát. A reviziós b 
most helytadott a felebbezésnek 
semmisitette Bobei véglegesités 
utasitotta a vármegye vezető. 
hogy a főszámvevői állást pályáz 

ján töltse be. 

- Volt temesvári butorgyáros 
gyének halála. Özvegy Gung1 Mi 
né, született Pruschinowsky Konl 

Gungl Márton volt temesvári but o1 

ros özvegye, hetvenkét éves kor 
Budapesten meghalt. Halálát fiai, 6 

Márton, Gungl Emil és Gungl Bé. 

vére, özvegy Sárossy Lászlóné, m 
unokái és kiterjedt rokonság gyász z 
Az elhunyt urinőt nagy részvét mi 

temették el. Férje valamikor Teme : 

egyik legtekintélyesebb iparosa vel 

á Münalóri dietás 
győgyintézet, 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtök 

tesebb szamatoritmi ellátást nyujt 

- Hetven kiló kenyeret elkobo 
Mustetiu agrárbizottsági tisztv 
tegnap délelőtt a belvárosi piacon 
nyérrazziát tartott. Megvizsgálta 
egyes árusitóknál, hogy a keny 
van-e kenyérbélyeg és ha van, 
kevés-e. Összesen hetven kiló olyar 

nyeret talált, amely nem volt a törv 
nek megfelelően kenyérbélyeggel e 
va. Ezt a hetven kiló kenyeret elkc 
ta és a katonai kórháznak juttatta. 

* A Déli Hirlap Budapesten állan 
olvasható a dunaparti Bristol-szál nahá 1 
halljában. 

urzarze 

Vas es rézbutor 
lLakásoknak 

Szállodáknak 
Intézetekne 

a legjobb minőségben - izléses kivi 
ben olcsó árban, darabonként és tel 
berendezések le előnyösebp beszerzé 

orrása 
Temesvá 

Bozsák M. eslia r.-L feö 
Nagy készletek. Ingyen árl: 

elelen, EE 
nk 

Ha Budapestre jön, s: 
jon meg a dunaparti e 
rangu 

mert olcsó áron n 
mindent: szép szo 
kitünő ellátást és szól 
kozást, hisz ugy a d 
utáni teánál, mint az 
vacsoránál ánc van. 

Mindezt (szobát teljes 
tünő ellátással) - a szol 
iekvésétől függől 
már napi 12 
kaphatja. 



tek, c október 14. Bukarest. 1: Gra- 

e. 2: Gramofonzene. 6: A rá- 

ekar hangversenye. 7: Szórakoz- 

8.40: Gramofonzene. 9.45.: 

. Budapest. 10.15: Katona- 
1.5: A rádió 

2.15: 

tanfolyam. 3.45: Hirek. 

ó diákfélórája. 5: Gramo- 

Lugossy István tárogató 

enye. 7: Ciganyzenekar hang- 

.8: Vigjáték előadása a studió- 

a gramofonzene. 11.45: Ci- 

kar hangversenye. Bécs. 12.30: 

hangverseny. 1.40: Gramofon- 

45: Zenés balladák. 6: Délutáni 

eny. 8.15: Goethe-dalok. 10.45: 

hangverseny. Belgrád. 12: A 

zenekar hangversenye. 1.5: Gra- 

ene. 5: Gramofonzene. 6: Nép- 

M7 6.30: Harmónikahangverseny. 

épdalok. 9.30: Mozart-négyes. 10: 

K és áriák. 10.45: Szórakoztató 
Milánó. 8: Szórakoztató zene. 

Gramofonzene. 9.45: Kamara- 

1: Gramofon és tánczene. Prága. 

alok. 8.15: Kedvenc dalok. 10: 

ózenekar hangversenye. Róma. 

zórakoztató zene. 9: Gramofon- 

45: Zenekari hangverseny. Bres- 

: Gramofonzene. 12: Szórakoztató 

inczene. Stockholm. 7: Gramofon- 

45: Gramofonzene. 11: Zenekari 

verseny. Strassburg. 7.45: Gramo- 

e. 8.30: Gramofonzene. 9.45: 

ahangverseny. 10.30.: Zenekari 

verseny. Stuttgart. 8.30.: Balalaj- 

nekar hangversenye. 10.5: A torea- 

mü vigopera előadása. 1 óra éjfél- 

: Tánczene. Varsó. 9.15: Szimfóni- 

hangverseny. 12: Tánczene. 

- a gonósztől 
w" 

ézbult a Béeli Hiriap eredeti regénye 

uik rta: kisresetil Bán András 
il ilnil 67. folytatás. 
mun Tudomása volt önnek arról, hogy 

ári villa kertésze jelentést tett róla, 
a környéken vadállatok pusztita- 

em tett ilyen jelentést és mister 
sem beszélt errői az ügyről. 
a vonult fel azután a többi tanu. 

ihallgattak a rendőrtisztviselőt, aki 
utóság részéről elsőnek jelent meg a 

enál, az orvost, a házbeli cselédsé- 
a nyári villa kertészét, a Clear and 

er cég képviselőjét. Ezek mind el- 
dták, amit az esettel kapcsolatosan 
A vallomások, ha nem is voltak 

1előek, de nem voltak mentők 
almos István és Ritter József ( gy- 
mindvégig igen idegesek voltak. 

udták okát találni, hogy Stewens 

rt nem ad magáról életjelt. Hiszen 
hogy most folyik a tárgyalás és 

a élete elveszett, ha az utolsó 

an nem sikerül a vád adatait 

önteni. 

hányszor a tárgyalási terem ajta- 

lott, mindig izgatottan tekintettek 

ban sohasem Stewens volt az, 

fejeztik a bizonyitási eljárást, 

tette ki a i tárgyalás vezetője, - 

Az állategészségügyi hatóságok - 
mint ismeretes - a nyáron elzárták a 
határt, mert Temesmegyében és Arad- 
megyében különböző állatbetegségek 
ütötték fel fejüket és ezek a külföldi 
piacra való szállitás közben megfertőzik 
a szomszédos vidékek állatállományat 
is Christea Tiberiusz állategészség- 

ügyi vezérfelügyelőnek értésére jutott, 
hogy Husszein Ibrahim pécskai ál- 
latorvos állitólag több esetben veszteg- 
záros vidékről származó gyanus állato- 
kat engedett kivinni az országból. Az 
állatorvost erre felfüggesztették állásá- 
ból és ugylátszott, hogy a visszaélések- 
nek elejét vették. Az elmult héten az- 
után visszahelyezték állásába Husszein 

A vasuti tarifák leszállitása. Az ál- 
lamvasutak vezérigazgatóságanal teg- 
nap délelőtt értekezlet volt, amely a 

személy- és fuvardijak leszállitásával 
foglalkozott. Jonescu vezérigazgató 
is egyetért a tarifák leszállitásával, 

amelynek azonban ugy kell megtörtén- 
ni, hogy az államvasutak költségvetésé- 
nek egyensulya megmaradjon. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nem- 

zeti Bank hivatalos árfolyamai a követ- 

kezők voltak (első szám a vételt, má- 

sodik az eladást jelenti) : Francia frank 

658 (659), font 577 (582), svájci frank 
32.40 (32.58), dollár 167.30 (167.80), 

márka 39.80 (40.10), cseh korona 495 

(497), dinár 295 (297), schilling 19 

az amerikai nagyipar egyik tekintélyes 

vezére volt, milyen pártatlanul jószivü 

ember volt. Jószivének tanujelét adta 

akkor, amikor unokahugát, aki az óvi- 

lágban magára maradt, magához vette. 

Azonban kigyót melengetett a keblén, 

mert az unokahuga hálátlansággal fize- 

tett. Megtudta, hogy a nagybátyja nő- 

sülési gondolatokkal foglalkozik és félt, 

hogy vagyonilag megrövidül, azért arra 

határozta el magát, hogy megöli a nagy- 

bátyját, mielőtt az még megváltoztatja 

a végrendeletét. Tervét ördögien főzte 

ki. Tudta, hogy Tenkei elykor álmatlan- 

ság ellen luminált szed és elhatározta, 

hogy egy ilyen kis papirtokból, amely- 

ben az altató van, a luminált kiveszi és 

sztrichnint tesz helyébe. Ravasz, furfan- 

gos és körültekintő módon tervelte ki a 

gyilkosságot. És ugyanilyen alapos meg- 

fontoltsággal szerezte be a gyilkos mér- 

get is. Tudta, hogy a sztrichnin olyan 

veszedelmes méreg, hogy azt csak ható- 

sági bizonyitvány alapján adják ki. Elő- 

ször tehát ilyen hatósági bizonyitványt 

szerzett maganak. Irt a kerületi sheriff- 

nek levelet, közölte vele, hogy Tenkeiék 

nyári villája körül kártékony vadállatok 

mutatkoznak, amelyek a közeli erdőből 

portyáznak odáig. Ezeket el akarja 

pusztitani - irta - és erre a célra 

sheriffet, álitsa ki a bizonyitványt, 

hogy ezeket a kártékony állatokat való- 

Dan ki kell iztani. A sheriff dehogy is 

merészelte volna kétségbevonni a millio- 

mos Tenkei unokahugának állitásait és 

A bizonyitvány alapján már egyszerü 

a megrendelő levelet a Clear and Hom- 

szetben fizethessék az államnak. A bu- 

sztrichninre van szüksége. Arra kérte a 

nem is tartotta érdemesnek, hogy a do- 

lognak utána járjon, hanem kiállitotta 

egyszerüen a bizonyitványt és elküldte. 

dolog volt a méreg megszerzése. Megirta 

Közgazdaság 
A bánsági piacról külföldre szállitott állatok 

körül büntető bonyodalom támadt 
Ibrahim drt, egyszersmind a rendőr- 
ségre is feljelentés érkezett, hogy a 
nyáron egyes temesvári cégek romlott 

hust vettek és vittek ki a bécsi piacra. 

A rendőrség azonnal megkezdte a ki- 

hallgatásokat, amelyeket a bünügyi osz- 

tály eszközölt. Az aradi rendőrség em- 

berei viszont Simánd, Pécska, Pészak és 

Szemlak községekben, valamint Nagy- 

szentmiklóson nyomoztak, mert az volt 

a gyanu, hogy a hamis járlatok segit- 

ségével kicsempészet állatokat ezekből 

a községekből vitték ki. A rendőrség a 

napokban fejezi be az ügyet és akko 

az ügyészség veszi át a yegálatob 

mire majd végleg világosság derül a 

nyári rejtélyes állatkiviteli ügyekre. 

A devizaközbenjárókat nem türik. A 

Nemzeti Bank hivatalos jelentést adott 

ki a devizaigénylésekkel kapcsolatban 

és ujabb megszoritásokat léptetett élet- 

be. Eszerint a bankoknak irásban kell 

kérni a devizát és amennyiben kiderül 

az, hogy közvetitőket alkalmaznak a 

devizák megszerzésére, ugy első eset- 

ben a közvetitőt elutasitják, ujabb eset- 

ben pedig a cég, illetve a devizaigénylő 

ellen a spekulatörvény alapján megin- 

ditják az eljárást. A közbenjárókat 

akarja ezzel a jegybank megkötni. 

Adótizetés buzával. Bukaresti jelen- 

tés szerint a pénzügyminisztérivmban 

tanulmányozzák annak a lehetőségét, 

hogy a husz holdon alóli gazdák adóju- 

kat és egyéb állami illetékeiket termé- 

mer cégnek, mellékelte a sheriff hivata- 

los bizonyitvanyát és nemsokára a kezei 

között volt a halálos méreg. Az már az- 

tán valóságos játék volt a szamára, 

hogy beosonjon nagybátyja szobájába, 

ott az éjjeli szekrényben megtalálja a 

luminálos dobozt és egyik papirtoknak a 

tartalmát kiöntse és helyébe a mérget 

tegye. Az igy előkészitett mérget aztán 

becsempészte a többi luminálpor közé. 

Tudta, hogy mister Tenkei bizonyos idő- 

közökben altatóport szed és biztosra 

vette, hogy igy beveszi majd a sztrich- 

nint. A véletlenre bizta, hogy az mikor 

történik meg. A tragédia igy aztán való- 

ban be is következett. 
Hellis ügyész itt mesterséges szünetet 

tartott, aztán folytatta vádbeszédét: 

= Mélyen tisztelt biróság, igen tisz- 

telt esküdt urak! Ime, a vádlottnő szép 

arca mögött ilyen gonosz lélek rejtőzik. 

Ilyen galádul, ilyen alattomosan hajtot- 

ta végre a gyilkosságot. Csak a vizsgá- 

lat alapossága, csak a nyomozást veze- 

tők éles esze volt képes azonban ezt a 
gonosztettet, amelyről már-már ugy 

látszott, hogy felderitetlen és megtor- 
latlan marad, kibogozni. És most mint 
vádló itt állok önök előtt és kiáltom: a 
kioltott élet bosszuért kiált! Szemet, 
szemért, fogat fogért, mondja a biblia, 
esküdt uraim! En azt mondom: életet 

életért! Igen, fizessen a vádlott az általa 

Kioltott életért a saját életével. 
két élete volna, mindkettőt el kellene 

venni tőle, mert hiszen büne olyan 

óriási! Nemcsak egyszerüen ember ölt, 

hanem megölte a hozzá legközelebb álló 
rokonát, nagybátyját, apjanak fivérét, 

aki második apja volt, aki bőségesen 

gondoskodott róla, idehozta magához, 

pompás megélhetést biztositott neki és 
ki akarta házasitani. Saját helyettesét 

És ha 

zát és egyéb terményeiket a mezőgaz- 
dák a napi áron adnák át. Ezeket mind 

a hadsereg használná föl és az árával a 

honvédelmi minisztérium költségveté- 
sét terhelnék meg a pénzügyminiszté- 
rium javára. A szükséges tervezet ki- 

dolgozására a pénzügyminiszter bizott- 
ságot küldött ki. 
A temesvári gabonapiac irányzata 

tegnap tartott volt. Csöves tengeri iránt 
mutatkozott élénkebb kereslet, azon- 

ban nagy kötések nem voltak. Arfolya- 
mok a követezők voltak: óbuza 615, 
ujbuza minőség szerint 565-600, ten- 
geri 215, zab 230, árpa 250, sörárpa 

300, rozs 460, bab 350, lucerna 19.50, 

lóheremag 19.50, tök 420, napraforgó- 
mag 240,burgonya 150 lei száz kilónkint. 

Felmondott clearing-szerződés. 
Belgrádi jelentés szerint Jugoszlávia 
felmondta a jugoszláv-osztrák clearing- 
szerződést. A szerződés Jugoszlávia 

szempontjából nem bizonyult megfele- 
lőnek és nem emelte a jugoszláv nem- 

zeti banknak bécsi folyószámláját. An- 

nál jobban fejlődött ki azonban a két 
ország között a magánkompenzáció és 
ez is egyik oka annak, hogy Jugoszlávia 
a clearing-szerződést október 21-r fel- 

mondotta. 
Elhalasztották a temesvári iparos- 

kongresszust. Az ipari munkaadók szin- 

dikátusa vasárnapra országos kon- 

gresszust tervezett Temesvárra, amely- 

reJoanitescu minisztert is meg- 

hivták. A temesvári ipari szindikátus 

tegnap távirati értesitést kapott, amely 

szerint a kormány tagjai vasárnap Szi- 

najában lesznek a király születésnapja 

alkalmából és igy Joanitescu miniszter 

nem jöhet Temesvárra a kongresszusra, 

Ezért a szindikátus ugy határozott, 

hogy a kongresszust elhalasztja, való- 

szinüleg október 23-ra, vagy október 

30-ra, amikor a miniszter is résztvehet 

a kongresszuson 

szánta neki férjül és el volt rá határoz- 

va, hogy nagyszerü hozományt ad neki. 

Mindez azonban a vádlottnak nem volt 

elég. Mindent akart. Azt a mindent ugy 

akarta magának biztositani, hogy egy- 

szerüen megmérgezte a nagybátyját, 

amikor észrevette, hogy az nősülni ké- 

szül és leendő feleségét kivánja általá- 

nos örökösnek megtenni, neki pedig 

csak egy bizonyos összeget szánt a vég- 

rendeletében. Mélyen tisztelt biróság, 

igen tisztelt esküdt urak! A tárgyalás 

során a vádlott bünössége kétségtelenül 

beigazolódott. Ennek alapján kérem 

önöket, mondják ki, hogy a büntetés 

nem lehet más, csak egy és pedig halál! 

Az ügyész bevégezte vádbeszédét és 

leült. 

Tenkei Eva mindvégig mozdulatlanul 

ült a helyén. Hallgatta a vádbeszédet és 

arca olyan volt, mintha élettelen már- 

vány lenne. Hallotta az ügyész szavait, 

de nem értette azokat. Messziről jött 

hozzá ez a hang, amely ugy tünt föl ne 

ki, mintha valahol vizcsobogás csiná. 

a lármát. Csak akkor rándult meg i 

gesen a válla, amikor az ügyész be 

végén a halálbüntetést kérte rá. 

§ikoltani szeretett volna, de nem avolt 

hozzá ereje 

A teremben csend volt. 
Ujból megszólalt a tárgyalási elnök: 

Felhivom a vádlott jogi képviselő- 
jét, hogy mondja el védő beszédét. 
Ritter József ügyvéd fölállott, d 

előtt belefogott volna beszédébe, 

az ajtó felé tekintett. Azt nézte, 
mutatkozik-e még Stewens detektiv. 
Stewens azonban nem jött. 

Ugy látszik, hogy a mentő bi 
nem tudta megszerezni és igy a vé 
nem lehet elkerülni.



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 let. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak Begolcsóbb hicdetés - leggyovsabb ezedmény 

Belvárosban: Déli Hirlap kiad 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyi 
ban: Kardos-trafik, Kossuth-t 

Gránátos-utca sarok. Józselvár 
March-trafik, Küttl-tér. A hir 
di] minden esetben előre fiz 
mert számlakiirás és pénz 

AAlkhalmazás ] fakás 

Kifutófiu 

14-15 éves szonnalra felvétetik. Cim a 

kiadóban. (1391) 

fűllást ketes I 

Apolónőnek 
ajánlkozik azonnalra közepkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

Jobb mindenes 

szakácsnő éves bizonyitványokkal, eset- 
leg magános urhoz is állást keres. Cim 
I. ker. Merczy-utca 12. (1400) 

dás-vétel 
Egyes könyveket 

és egész könyvtárakat jó áron vásáro- 
lunk, Moravetz antiduar könyvkereske- 

dés, Belváros. (1395) 

Plüss kliubgarnitura 

csillár, tiszta élháló és különféle ház- 

tartási cikkek eladók. I., Erzsébet-utca 

6. II. em. 8. d. u. 4-ig. (1387) 

Jó állapotban levő 
vas esztergát és egy 1-2 lóerős kétfá- 
zisu motort megvételre keresek. A. 
Braun hangszerész, Eugen de Savoya 14. 

(1396) 

Keresek 

középtermetre jó állapotban levő ön- 
kéntes-uniformist. Cim a kiadóban. 

(1404) 

Eladó 

201 négyzetőöl szép házhely, utcai front, 
Preyer-utca végén, Józsefváros, nagyon 
olcsó árban. EÉrdeklődni IV., Fröbl (Gen. 

Modern ujonnan 

festett 4 nagy szobából álló lakás nagy 

mellékhelyiségekkel, csendes fekvés, vil- 
lanyos megálló mellett azonnalra, vagy 
november 1-re nagyon 'ő lőnyösen kiadó. 
III., Kazinczy-utca 4. (1390) 

A Magyar Ház földszintjén 
két szép utcai szoba irodának, vagy ren- 

delőnek azonnal vagy november i-ére 

kiadó. Telefon 10-15. (1394) 

Külön bejáratu 

szépen butorozott szobát 15 vagy 1-ére 
keresek. Cimeket Roth László fotóate- 
lier I. Lloyd-sor 3. (1402) 

2 szobás modern 

lakás november 1-ére kiadó. Rottmann 

Károly és Tsa, IV., Bem-u. 14. (1399) 

Jeülönjéle 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 
Tagjaink kosár- és nádszék-fonással. 
házicipő készitésével, zenével és zongo 
ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 

butor javitást is vállalunk, levelezőlap 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 

sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 

ros, Posta-utca 2. (509) 

Pénzes társat 
keresek kis üzembe, tömeg munkához. 

Telekkönyvileg átirható 
állami vagy városi telek jó helyen meg- 

vételre kerestetik. 2-3 telek egymás 

mellett előnyben. Ajánlatok „Telek" jel- 
igére a kiadóba kéretnek. (1381) 

Vasaltassa kalapját 

Mártonnál, Józsefváros, Kossuth Lajos- 
utca 3 sz. Fiók: Gyárváros, Andrássy- 
ut. (1814) 

Jósnő Indiából 
fogad 3-8-ig este. II. ker. Fő-utca 56. 
2-ik ajtó balra a lépcső. (1415) 

H szép akarlenni, 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, a 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Emil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 

Cserépkályha 
Kandalló 

Takaréktözhely 

a gyártónál min- 

dig a legolcsóbb. 

Kályháim valódi 

Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 

garantálok 

TUR!I GYORGY 
cserépkályhás 

egyedüli üzlethelyisége Gyárváros, 
iiget-ut 9. (A gyárvárosi parkkal 

Cimeket a kiadóba kérek. (1393) zgeo 

15 leijért egyszer 

leiért 6 egész hétig 

Legjobb 
és legolcsóbb bádogos és vizvezeték sze- 

relési munkát kapja Tóth Mihálynál, 
Fröbl-utca 26. 

Mindenkit érdekel! 
Mielőtt téli tüzitaszükségletét 
ledezi, el ne mulasszon egy 
probarendeléssel meggyőződni, 
hogy már 160- leltől kaphai 

egy méter lJó üziáii 

alamon és Tsa 
ózsefváros, Pályaudvar-sor 2. 
a Begamalommal szemben 

elefon : 12-53. 

(1883) 

Foch) 46. I. emelet, ajtó 4. (1403) 

2 HP benzinmotort hirdetjük kiadó lakását! 
megvételre keresek. Basel, Becich 1 . e l ele0e) A hirdetés dija előre fizetendő 

Husz család 
méh eladó. Cim a kiadóban. (1401) 1 szoba-konyha 2 szobás 3 szobás modern 

november 1-re 
Gyárváros, Felsőárok-u. 5. 

november 1-re 

Erzsébetváros, Hattyu-u. 52. 
november 1-re 

Erzsébetvárosi parknál. 

szobás 
mellékhelyiséggel 

(villany és vizvezeték, 

Erzsébetváros, Hattyu-u. 25. 

szobás utcai 
(mellékhelyiségekkel) 

Gyárváros, Alsóárok-utcta 
(Str. Gloria) 4. 

Közelebbit: Hattyu-u. 6. - 
i szám) háztulajdonos- 
nál. 

Erzsébetváros, (Mühle kert) 
Victor Babes. 

szoba-konyha 
ű(vizvezetékkel) utail 4 szobás modern 

gyermektelen házaspárnak november i-re november Lre 
azonnalra Erzsébetváros, Schmidt, Erzsébetváros, Tirol-u. 36. Józsefváros, Zrinyi-utca 15. Házmesternél. Mühle Vilmos-u. 31. 

szobás utcai 
modern fürdőszobával 3 szobas moderna 

Józselváros, Relormátus ház 

mzmmzoooo 
azonnalra 1600 lciért. 
Huszár vendéglő mellett 
Gyárváros, Alsóárok-utca 2. 

uj szám. 

Belváros és ] ózsetvárosban. 
Közelebbit: Iransylvania 
biztositó. Belváros, Hu- 

nyadi-u 8. Telefon 11-74. 

HMHirdesse e rovatban 
. kKiadó lakását 

Téli menetrem 
udvarról: 

Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 

Bukarest felé gyors 
Bukarest fele 
Karánsebes fele 
Bukarest felé Rapid 
Zsombolya felé 
Zsombolya felé 

Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 
Resica felé 
Resica felé 

Resica felé 
Arad felé 

Arad felé 

Arad felé 

Arad felé 
Arad felé 

Buziás felé 
Buziás felé 

Báziás felé 
Báziás fele ! 
Gyér felé 

Keresztes felé 
Radna felé 
Csanád felé 
Csanád felé 

Csanád felé 

Valkány felé 

Vonatok érkezése a józsetvarosi 

udvarra: 

Bukarest felől 

Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 

Bukarest felől Simpion 
Karánsebes felől 
Zsombolya felől 
Zsombolya felől Simplon 
Zsombolya felől 

Resica felől 
Resica felől 
Resica felől 
Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 
Buziás felől 

Báziás felől 

Báziás felől 
Gyér felől 

Keresztes felől 
Radna felől 

Csanád felől ; 
Csanád felől 

Csanád felől 
Varjas felői " 

Megnyilt 
az Ambrus-féle söröző és b 

nagy szegedi ha 
és turóscsusza. Szomb 
nyulvacsora gombótcal, 

káposztásrétes. A n. é. ki 
párftogását kérjük Ambru ve 


